Pārbaudes darbs fizikā 11. klasei
VIELU FIZIKĀLĀS ĪPAŠĪBAS

1. variants

1. uzdevums (2 punkti)

Cilindriskā traukā virs plānas ūdens kārtiņas atrodas virzulis. Eksperimenta laikā, pārbīdot virzuli augšup, starp to un ūdens kārtiņu veidojas tvaiks.

Nemainīgā temperatūrā ļoti lēni pārvietojot virzuli, spiediens p traukā atkarībā

no tilpuma V mainās tā, kā parādīts grafikā.
[image: image1.png]



a) Kurš grafika posms atbilst procesam, kura laikā traukā vairs nav ūdens? Paskaidro!

b) Kurš grafika posms atbilst procesam, kura gaitā traukā virs ūdens atrodas piesātināts tvaiks? Paskaidro!
2. uzdevums (4 punkti)

Gaisa relatīvais mitrums 20 0C temperatūrā ir 80 %. Paskaidro, vai uz augu lapām veidosies rasa, ja temperatūra naktī pazemināsies līdz 12 0C! Cik liels ir gaisa relatīvais mitrums 12 0C temperatūrā?

3. uzdevums ( 6 punkti )

   Pavasarī, beidzoties mācību gadam, Iveta ar saviem klases biedriem brauca ekskursijā. Iveta paņēma līdzi termosu, kurā ielēja 1,2 litrus zemeņu sulas, kuras temperatūra bija 20 0C, un tajā iemeta ledus gabaliņus ar kopējo masu 150 g. Ledus gabaliņu temperatūra bija –5 0C. Nonākot ekskursijas galapunktā, zemeņu sulas temperatūra bija 10 0C. Termosa iekšējā stikla trauka sieniņu masa ir 600 g.

Papildu informācija. Zemeņu sulas un ūdens blīvums ir 1000 kg/m3, sulas un ūdens īpatnējā siltumietilpība 4100 J/(kg.K), termosa stikla trauka iekšējo sieniņu īpatnējā siltumietilpība 840 J/(kg.K), ledus īpatnējā siltumietilpība 2100 J/(kg.K), ledus īpatnējais kušanas siltums 330 kJ/kg.

   Ivetai ļoti patika risināt fizikas uzdevumus, tāpēc atceļā uz mājām viņa aprēķināja 8 lielumus par sulu un tajā ievietotajiem ledus gabaliņiem.

Ieraksti tabulā un paskaidro, ko Iveta aprēķināja!
	Nr.p.k.
	Ivetas aprēķinātie lielumi
	Aprēķinātais lielums ar skaidrojumu



	1.
	m1=ρV=1000∙1,2∙10-3=1,2 kg
	m1 – zemeņu sulas masa

	2.
	Q1=c1 m 1Δt 1 =4100∙1,2∙(20-10)=49,2 kJ
	Q1 – sulas atdotais siltuma daudzums, tai atdziestot no 20 0C līdz 10 0C.

	3.
	Q2=c 2m 2Δt 2=840∙0,6∙(20-10)=5,04 kJ
	Q2 - 

	4.
	Q3= c3m3 Δt3= 2100 ∙0,15 ∙ (0 – ( -5) )= 1,57kJ
	Q3 -

	5.
	Q4=λm 4 =330∙0,15=49,5 kJ
	Q4 -

	6.
	Q5=c 1m 3Δt 3=4100∙0,15∙(10 - 0) =6,15 kJ
	Q5 -

	7.
	Q1+Q2=49,2+5,04=54,24 kJ
	Q1+Q2 –

	8.
	Q3+Q4+Q5=1,57+49,5+6,15=57,22 kJ
	Q3+Q4+Q5 –


4. uzdevums (3 punkti)

Dažkārt medicīnas instrumentu sterilizēšanai izmanto ūdeni, kura temperatūra ir augstāka nekā 100 0C.

a) Paskaidro, kā ūdeni iespējams sasildīt līdz 200 0C!

b) Kādi riska faktori jāievēro, sildot ūdeni līdz temperatūrai, kas pārsniedz 100 0C, un lietojot šo ūdeni? Uzraksti divus faktorus!

5. uzdevums (10 punkti)

Andrim bija jāizpēta, kā atkarībā no temperatūras mainās spēks, ar kādu no ūdens atrauj gredzenu, kuru ūdens slapina. Gredzena masa bija 5 g un tā saskares līnijas kopējais garums ar ūdeni bija 18 cm.

a) Pasvītro, tās mērierīces, kuras Andris varēja izmantot eksperimenta veikšanai!

Mērierīces: temperatūras sensors ar temperatūras noteikšanas ierīci, dinamometrs ar mērīšanas diapazonu 10 N, milidinamometrs ar mērīšanas diapazonu 200 mN, spiediena sensors ar spiediena noteikšanas ierīci, spēka sensors ar spēka mērīšanas ierīci.

b) Uzraksti četrus pētījuma soļus (darba gaitu), kas Andrim bija jāveic!
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3...................................................................................................................................................................................................

4...................................................................................................................................................................................................

c) Aprēķini virsmas spraiguma koeficientu ūdenim, ja Andris mērīšanas rezultātā ieguva šādus lielumus: ūdens temperatūra 35 0C, spēks gredzena atraušanai 62 mN! Gredzena masa 5 g un tā saskares līnijas kopējais garums ar ūdeni – 18 cm. Smaguma spēka paātrinājums g = 9,8 m/s2. Rezultātu uzraksti SI mērvienībās, skaitlisko

rezultātu izsakot normālformā!

6. uzdevums (4 punkti)
Ūdens īpatnējā siltumietilpība ir 4200 J/(kg.K), bet ledus īpatnējais kušanas siltums – 336 kJ/kg.

a) Salīdzini iekšējo enerģiju 1 kg ledus 0 0C temperatūrā un 1 kg ūdens 0 0C temperatūrā!

b) Paskaidro, kāda ir ūdens H 2O molekulu izvietojuma atšķirība ledū un ūdenī!

c) Uzraksti, cik liels siltuma daudzums ir jāpievada 1 kg ūdens, lai to sasildītu par

 80 0C! Skaitlisko rezultātu uzraksti SI mērvienībās normālformā!
7. uzdevums (3 punkti)

Fizikas eksperimentiem daudz izmanto šķidru slāpekli.

a) Paskaidro, kā to var iegūt no gaisa!

b) Kādi drošības pasākumi jāievēro, veicot eksperimentus ar šķidru slāpekli?
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